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成都航天中学高二上期10月月考试题（文科数学）
一、选择题：（每小题5分，共60分）

1．若直线
[image: image251.png]——
—_——
————




和
[image: image2.wmf]b

没有公共点，则
[image: image3.wmf]a

与
[image: image4.wmf]b

的位置关系是（     ）
A．相交　　B．平行      C．异面 
     D．平行或异面

2．当圆
[image: image5.wmf]222

2220

xyxkyk

++++=

的面积最大时，圆心坐标是（     ）
A．
[image: image6.wmf](0,1)
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　　B．
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      C．
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-

 
     D．
[image: image9.wmf](1,1)
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3、已知正方体内切球的体积是
[image: image10.wmf]82

3

p

，那么正方体的棱长等于（     ）
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A．
[image: image11.wmf]22

　　B．
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    C．
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D．
[image: image14.wmf]43
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4、已知水平放置的
[image: image15.wmf]ABC

D

，按“斜二测画法”得到

如图所示的直观图
[image: image16.wmf]ABC

¢¢¢

，其中
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，那么原
[image: image19.wmf]ABC

D

的面积是（     ）
A．
[image: image20.wmf]3

　　B．
[image: image21.wmf]22

      C．
[image: image22.wmf]3
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     D．
[image: image23.wmf]3
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5、如图，水平放置的三棱柱的侧棱长为
[image: image24.wmf]1

，且侧棱垂直于底面
[image: image25.wmf]111

ABC

，正视图是边长为1的正方形，俯视图为一个等边三角形，则该三棱柱的侧视图面积为（     ）
A．
[image: image26.wmf]23

　　B．
[image: image27.wmf]3

     C．
[image: image28.wmf]3
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   D．
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6、如图所示，
[image: image30.wmf]1111

ABCDABCD

-

是长方体，
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是
[image: image32.wmf]11

BD

的中点，直线
[image: image33.wmf]1

AC

交平面
[image: image34.wmf]11

ABD


于点
[image: image35.wmf]M

，则下列结论正确的是（     ）
A．
[image: image36.wmf]AMO

、

、

三点共线          B．
[image: image37.wmf]1

AMOA

、

、

、

不共面
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C．
[image: image38.wmf]AMCO

、

、

、

不共面         D．
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BBOM

、

、

、

共面

7、如图，在直三棱柱
[image: image40.wmf]111

ABCABC

-

中，D为
[image: image41.wmf]11

AB


的中点，
[image: image42.wmf]4

ABBC

==

，
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1

BB

=

，
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AC

=

，则异面

直线
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与
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所成的角为（     ）
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 　 B．
[image: image48.wmf]0

45

      C．
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   D．
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8、过点
[image: image51.wmf](3,1)

P

--

的直线
[image: image52.wmf]l

与圆
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有公共点，则直线
[image: image54.wmf]l

的倾斜角的取值范围是（     ）
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A．
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　　B．
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C．
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    D．
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9、圆柱被一个平面截去一部分后与半球（半径为
[image: image59.wmf]r

）组成一个几何体，该几何体的三视图中的正视图和俯视图如图所示．若该几何体的表面积为
[image: image60.wmf]1620

p
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，则
[image: image61.wmf]r

=

（     ）
A．1         B．2         C．4         D．8


10、《九章算术》是我国古代内容极为丰富的数学名著，书中有如下问题“今有委米依垣内角，下周八尺，高五尺．问：积及为米几何？”其意思为：“在屋内墙角处堆放米（如图，米堆为一个圆锥的四分之一），米堆底部的弧长为8尺，米堆的高为5尺，问米堆的体积和堆放的米各为多少？”已知1斛米的体积约为
[image: image62.wmf]1.62

立方尺，圆周率约为3，估算出堆放的米约有（     ）
A．14斛    B．22斛     C．36斛    D．66斛


11、已知四面体
[image: image63.wmf]PABC

-

的四个顶点都在球O的球面上，若
[image: image64.wmf]PB

^

面
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，
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^

，且
[image: image67.wmf]1

AC

=

，
[image: image68.wmf]2

PBAB

==

，则球O的表面积为（    ）

A．
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p

    B．
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p

     C．
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p

     D．
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12、已知点A(－2,0)，B(0,2)，点C是圆x2＋y2－2x＝0上任意一点，则△ABC面积的最大值是(　　)

A．6      B．8       C．3－eq \r(2)        D．3＋eq \r(2)
二、填空题（每小题5分，共20分）
13．若圆C：x2＋y2－2(m－1)x＋2(m－1)y＋2m2－6m＋4＝0过坐标原点，则圆
[image: image73.wmf]C

的半径为             
14．如图是一个棱长为1的无盖正方体盒子的平面展开图，A，B，C，D为其上四个点，以A，B，C，D为顶点的三棱锥的体积为________．


15．在棱长为2的正方体OABC－O1A1B1C1的对角线O1B上有一点P，当Q为B1C1的中点，点P在对角线O1B上运动时，则|PQ|的最小值为         
16．由动点P(x，y)引圆O：x2＋y2＝4的两条切线PA，PB，切点分别为A，B，若∠APB＝90°，则P点的轨迹方程是               ．

三、解答题：（写出必要的推理过程、演算步骤）

17．（本小题满分10分）如图，在三棱锥
[image: image74.wmf]SABC

-

中，
[image: image75.wmf]D

、
[image: image76.wmf]E

分别是
[image: image77.wmf]SA

、
[image: image78.wmf]SC

的中点，平面
[image: image79.wmf]BDE

I

平面
[image: image80.wmf]ABCl

=

，求证：
（1）
[image: image81.wmf]//

DE

平面
[image: image82.wmf]ABC

；    （2）
[image: image83.wmf]//

DEl

.
18．（本小题满分12分）已知圆C1：x2＋y2－4x＋2y＝0与圆C2：x2＋y2－2y－4＝0.

（1）求证：两圆相交；

（2）求两圆公共弦所在直线的方程．

19．（本小题满分12分）如图所示，有一块扇形铁皮OAB，∠AOB＝60°，OA＝72 cm，要剪下来一个扇环ABCD，作圆台形容器的侧面，并且在余下的扇形OCD内剪下一块与其相切的圆形使它恰好作圆台形容器的下底面(大底面)．试求：

（1）AD的长；  （2）容器的容积．

参考公式：圆台的体积公式：
[image: image84.wmf]1
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[image: image85.wmf],
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分别是上、下底面面积，
[image: image86.wmf]h

为台体的高）


20．（本小题满分12分）已知圆M过两点A(1，－1)，B(－1，1)，且圆心M在x＋y－2＝0上．

（1）求圆M的方程；

（2）设P是直线3x＋4y＋8＝0上的动点，PC、PD是圆M的两条切线，C、D为切点，求四边形PCMD面积的最小值. 

21．（本小题满分12分）如图，在三棱柱ABC­A1B1C1中，E，F分别是A1C1，BC的中点．

（1）求证：
[image: image87.wmf]1

//

CF

平面ABE；

（2）过点
[image: image88.wmf]1

A

作一个截面
[image: image89.wmf]a

，使平面
[image: image90.wmf]//

a

平面
[image: image91.wmf]EBC

，并证明．


22．（本小题满分12分）已知半径为5的圆的圆心在x轴上，圆心的横坐标是整数，且与直线4x＋3y－29＝0相切．

（1）求圆的方程；

（2）若直线ax－y＋5＝0(a≠0)与圆相交于A，B两点，是否存在实数a，使得过点P(－2,4)的直线l垂直平分弦AB？若存在，求出实数a的值；若不存在，请说明理由．

成都航天中学高二上期10月月考试题（文科数学）答案
[image: image92.jpg]


一、选择题：（每小题5分，共60分）
DBAAC    ACDBB     CD
6、∵[image: image93.png]ACNFEABD =M




∴A、M、O是平面[image: image94.png]ACCL A



与平面[image: image95.png]


的公共点
∴A、M、O共线. 故选答案A
[image: image96.jpg]


 

11、以AB、AC、PB分别为长、宽、高补形为长方体，则外接球的直径
[image: image97.png](48% +

AC? + P
5
N 3




，∴[image: image98.png]



∴[image: image99.png]


，故选答案C
[image: image100.jpg]


 

12、圆的方程为[image: image101.png](x—
D47




，∴圆心为[image: image102.png]M(1,0)




AB的直线方程为[image: image103.png]


即[image: image104.png]x-y+2=0




∴圆心M到直线AB的距离为[image: image105.png]



又[image: image106.png]|48= 242




∴[image: image107.png]AABC



的面积的最大值等于[image: image108.png]2

\AE\ (d+)7—x2f (3 +D)=3+42



，故选答案D
[image: image109.png]BsEA



二、填空题（每小题5分，共20分）
13．[image: image110.png]


      14．[image: image111.png]


        15．[image: image112.png]


     16．[image: image113.png]



[image: image114.jpg]


15、连结[image: image115.png]


、[image: image116.png]


，则[image: image117.png]


的最小值
等于Q到直线[image: image118.png]


得距离。
∵[image: image119.png]


，[image: image120.png]0B=23




∴[image: image121.png]


的最小值等于[image: image122.png]S - By =2




[image: image123.jpg]


 

16、连结OA、OB、OP，则
四边形OAPB为正方形
∴[image: image124.png]


，
∴P的轨迹为以O为圆心，[image: image125.png]


为半径的圆
∴P的轨迹方程为[image: image126.png]



三、解答题：（写出必要的推理过程、演算步骤）

[image: image127.jpg]


17、证明：（1）∵[image: image128.png]


、[image: image129.png]


分别是[image: image130.png]


、[image: image131.png]


的中点，
∴[image: image132.png]DEJJAC



-----------2分
又[image: image133.png]DE ¢ HABC



，[image: image134.png]AC cHABC



，

∴[image: image135.png]DE{HBABC



-----------------------5分

（2）又平面[image: image136.png]BDEN



平面[image: image137.png]


，[image: image138.png]DE cHBDE




∴[image: image139.png]DEl



.-----------------------10分
18．（1）证明：圆[image: image140.png]


方程化为[image: image141.png](x=27 +(y+1°




，圆[image: image142.png]


的方程化为[image: image143.png]P4y =5




∴[image: image144.png]Cy(2,-1)



，[image: image145.png][eA(R))



，两圆的半径均为[image: image146.png]


---------------------2分
∵[image: image147.png][C,|= -0+ C1-1 =22 e (0,245



---------------4分
∴两圆相交------------------------------------------------6分
（2）解：将两圆方程相减得出两圆公共弦所在直线的方程，即：
[image: image148.png](2 4y —Ax+2p) - (2 +y" -2y -4




得[image: image149.png]


.-----------------12分
19、解：（1）如图1，设[image: image150.png]


与圆[image: image151.png]


相切与[image: image152.png]


，设圆台上、下底面圆的半径分别为[image: image153.png]


、[image: image154.png]


，

∵[image: image155.png]2mr=2x72



，∴[image: image156.png]



在[image: image157.png]RthOER



中，[image: image158.png]


，[image: image159.png]2r



，∴[image: image160.png]OD=3r




∴[image: image161.png]AD=04-0D=36



（[image: image162.png]


）-----6分
[image: image163.jpg]


 

[image: image164.jpg]


 

[image: image165.png]


 

[image: image166.png]


 

（2）∵[image: image167.png]


，∴[image: image168.png]



圆台的轴截面为图2，圆台的高[image: image169.png]i
“
-
o
Nersl
N 36 N
+
6
=6
35




∴[image: image170.png]V:%(m” ot = %m" +rir4rih




[image: image171.png]:%7{(67+6X12+127)X6\/5:504\/57r




即容器的容积为[image: image172.png]504~/357





 INCLUDEPICTURE "C:\\Users\\ADMINI~1\\AppData\\Local\\Temp\\ksohtml\\wps5086.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image173.png]


 -----------------12分

20、解（1）法一： 线段AB的中点为(0,0)，其垂直平分线方程为x－y＝0.

解方程组EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x－y＝0，),x＋y－2＝0.)解得EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(x＝1，),y＝1.)所以圆M的圆心坐标为(1,1)，

半径[image: image174.png]


.

故所求圆M的方程为[image: image175.png](x-D*+ (-1



.----------6分
法二：设圆M的方程为[image: image176.png](x=—a) +(y -8 =r'(r>0)



，

根据题意得[image: image177.png](1—a)+(-1-8)" =
(1-a)* +(1-8)
a+b-2=0




，解得[image: image178.png]


，[image: image179.png]


.

[image: image180.jpg]


故所求圆M的方程为[image: image181.png](x-D*+ (-1



-----------------6分
（2）如图，由题知，四边形PCMD的面积为

[image: image182.png]§=28,pe= 2% Pc) o]




[image: image183.png]=2|PC|=2vEa? - Ca® = 2Fart -4




-----------------------------9分
因此要求S的最小值，只需求|PM|的最小值即可。
即在直线3x＋4y＋8＝0上找一点P，使得|PM|的值最小，所以

[image: image184.png]\3x1+4x1+8\:3

R4

|, =




所以四边形PCMD面积的最小值为[image: image185.png]y=2 PMlmin’=4 =243



--------12分.
21、（1）证明：取AB的中点G，连接EG，FG.

[image: image186.jpg]


∵E，F分别是A1C1，BC的中点，

∴[image: image187.png]Foirlac
2



. 

∵[image: image188.png]ACLIAC



，∴[image: image189.png]FG{IBC,



，

∴四边形FGEC1为平行四边形．∴C1F∥EG.

又∵EG[image: image190.png]


平面ABE，C1F[image: image191.png]


平面ABE，

∴C1F∥平面ABE.-------------6分
（2）解：取[image: image192.png]


的中点[image: image193.png]


，连接[image: image194.png]


、[image: image195.png]


、[image: image196.png]



[image: image197.jpg]


则平面[image: image198.png]AGH



就是截面[image: image199.png]


.-------------7分

证明：∵[image: image200.png]


是[image: image201.png]


的中点,[image: image202.png]ACLIAC




∴[image: image203.png]AELIHC



，∴[image: image204.png]AHCE



为平行四边形
∴[image: image205.png]AH [1EC




又∵[image: image206.png]AH ¢ BEBC



，[image: image207.png]EC ¢ BEBC




∴[image: image208.png]AH [ BEBC



---------------------9分 
∵[image: image209.png]GH {{BC



，[image: image210.png]GH ¢ BEBC



，[image: image211.png]BC ¢ MEBC




∴[image: image212.png]GH { B EBC



---------------------10分
∵[image: image213.png]AHNGH=H



，
∴[image: image214.png]BAGH | (HEBC



即[image: image215.png]H\a//EEBC



--------------12分
22、解：（1）设圆心为[image: image216.png]M(m,0)





 INCLUDEPICTURE "C:\\Users\\ADMINI~1\\AppData\\Local\\Temp\\ksohtml\\wps511F.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image217.png](meZ)



．

∵圆与直线4x＋3y－29＝0相切，且半径为5，∴[image: image218.png]


，

即|4m－29|＝25，∴m＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(27),2)或m＝1，∵[image: image219.png]


为整数，∴[image: image220.png]


，

∴所求的圆的方程是[image: image221.png](x-1*+y* =25



.-----------------------------------6分

（2）设符合条件的实数a存在，

∵[image: image222.png]


垂直平分弦[image: image223.png]


，∴[image: image224.png]


过圆心[image: image225.png]M(1,0)




∴[image: image226.png]


的斜率[image: image227.png]



∴[image: image228.png]


的斜率[image: image229.png]Elw



，∴[image: image230.png]e



---------------------9分
此时直线[image: image231.png]


的方程为[image: image232.png]3
Zx-y+5=0
75



即[image: image233.png]3x-4y+20=0




∵圆心[image: image234.png]M(1,0)



到直线[image: image235.png]


的距离[image: image236.png][3+20] 23

i 5

d= Zes5=r





∴直线[image: image237.png]


与圆相交----------------11分（未验证扣2分）
故存在实数[image: image238.png]e



，使得过点P(－2,4)的直线l垂直平分弦AB。-------------12分
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